

“十四五”以来，江门供电局多维度发力助推江门高质量发展

电力先行赋动能 侨乡沃土绘新篇

“十四五”收官在即，“十五五”即将启程。回眸过去五年，南方电网广东江门供电局（以下简称“江门供电局”）围绕“坚持制造业当家”“促进城乡区域协调发展”“加快发展方式绿色转型”等一系列战略部署，以高度的政治自觉和央企担当，勇当先行官，在电网升级、服务优化、绿色转型、乡村振兴等维度同步发力，在赋能地方经济社会高质量发展的一条条赛道上，奋力奔跑、全力冲刺。

文/图 张浩洋 毕松杰 江电宣

鹤山市址山镇莲珠新村的屋顶光伏板在阳光下熠熠生辉。



A 强电网

筑牢高质量发展“电力基座”

能源保障和安全事关国计民生，是不可忽视的“国之大者”。“十四五”以来，随着“工业振兴”“园区再造”等工程深入推进，特别是大型产业集聚区加速崛起，江门电网负荷持续攀升，2025年迎峰度夏期间更是8次刷新历史纪录。

应对挑战，唯有筑基。“十四五”期间，江门供电局坚持适度超前原则，将电网规划精准嵌入地方发展蓝图。

在主网建设方面，一批具有标志性意义的重大工程相继投产，持续优化江门电网的“大动脉”。2021年底，南方电网新型智能变电站试点——110千伏仲元变电站投运，集成智能巡检机器人、数字化采样等前沿技术，拉开了江门变电站智能化升级的序幕；2022年，保障江海区发展的关键项目220千伏岱建变电站建成，成为区内首座220千伏全户内GIS智能变电站；2023年，500千伏鳌峰站扩建及其配套工程投产，该项目不仅增强了主网供电能力，更为江门西部地区丰富的风、光等新能源提供了高效送出通道，破解了消纳难题；2024年，500千伏五江甲乙线增容改造工程竣工，输送能力提升30%，进一步强化了粤西电力送入粤港澳大湾区的通道能力，也提升了新能源消纳空间。

数据显示，“十四五”期间，江门新建、扩建110千伏及以上变电站21座，全市220千伏及以上主网架已形成“五核十环三分区”坚强环网结构。

一系列“硬核”工程，如同为城市锻造了强大的“电力心脏”和“能源骨架”，为大型产业项目落地、城市能级提升提供了动力支撑。在蓬江，110千伏朗边变电站优化了中心城区电网；在台山，110千伏大江、西湖变电站增强了工业园供电能力；在新会，110千伏学堂（潮透）变电站成为产业园的重要电源点；在鹤山，110千伏良庚变电站正加快建设，将为新兴产业集群提供电力保障。

在持续建强主网的同时，针对配电网薄弱环节的攻坚战也在同步推进。配电网直接连接千家万户，其质量直接影响客户用电体验。江门供电局加大配电网建设改造力度。今年以来，江门供电局投产配网工程1200多项，累计完成1300多个配变台区及低压线路改造，治理重载台区800多台，显著提升了供电可靠性和电压质量。

此外，江门供电局打造的广东省十大小城镇示范带（江门开平）配电网工程和新会区美丽乡村电气化配网系列工程，凭借高标准、高质量荣获“中国电力配网优质工程”称号，树立了行业标杆。

B 优服务

栽好营商环境“梧桐树”

如果说电网是地方经济发展的“硬件”，那么优质的电力服务则是吸引项目落地的“软件”之一。“十四五”期间，面对“大桥经济”带来的历史性机遇，江门供电局正积极构建现代供电服务体系，推动供电服务转型升级，栽好营商环境“梧桐树”。

从项目接洽开始，供电部门就主动上门，为我们量身定制用方案，流程比我们预想的要快多了！”在鹤山工业城，鹤山市广大电子有限公司负责人对供电服务赞不绝口。这背后，是江门供电局“电等项目”的主动服务模式。该局紧密对接全市“坚持制造业当家”战略，依托政企联动，搭建重大项目主动服务平台，为包括中创新航、隆基绿能等在内的570多个省市重点项目提供“保姆式”服务，确保电力供应始终跑在项目需求前面。

此外，江门供电局持续巩固提升“三零”（零上门、零审批、零投资）“三省”（省力、省时、省钱）服务成果。对200千瓦及以下用户执行低压接入，推行“零投资”政策，由供电企业承担电表前全部设施建设费用，切实降低企业初期用电成本，高压、低压客户办电时间分别下降14.87%、15.12%。

服务的深度体现在对“国之重器”的细致保障上。江门中微子实验深藏地下700米，江门供电局组建跨专业党员突击队，将服务延伸至地下实验室，保障建设“零延误”；更采用“一供一备”双可靠电源、无人机智能巡检搭配24小时监控，为这一重大科学装置的稳定运行提供电力保障。

服务的广度则延伸至基层治理的“末梢”。江门供电局在全省率先全面推进“电力客户经理+政务网格员”联合服务模式实体化运作。电力客户经理融入基层政务网格，与网格员信息互通、服务联动，实现了对社区、乡村用电需求的快速响应和精准服务。

创新的服务同样让市民用电更加便捷。江门供电局积极构建并不断升级“电等车”服务模式，主动与政府部门、物业、业主沟通，破解居民小区新能源汽车充电桩报装难题。针对乡村夜经济、文化活动带来的临时用电难点，江门供电局创新推出“扫码用电”服务。在荷塘、共和等地试点安装智能共享用电终端，用户只需扫码即可用电，按量付费，安全便捷，让临时用电像“共享充电宝”般便捷，解决了传统临时用电报装慢、隐患多等问题。

此外，江门供电局还积极探索跨界融合，与通信运营商合作，在营业厅提供“电力+通信”联办服务，并计划逐步扩展服务内容，将供电营业厅打造成为综合便民服务驿站。

值得一提的是，2025年12月，蓬江区人民政府与江门供电局签署《政企共建零碳园区试点框架协议》，标志着全省首个涵盖园区整体路网规划、业扩服务、综合能源、零碳管理的一揽子解决方案正式落地。该模式以“政企共建、协议先行、专业运营”为核心，双方围绕提前布局节能降碳供电系统、支持园区光储充蓄建设、构建能碳管理平台、鼓励全流程用能服务、推动其他基础建设五大方面进行深度合作，通过全周期服务园区建设运营，实现规划、投资、办电、用能全透明，既避免政企重复投资，又达成园区用电“零等待”、企业用能成本“降到底”、绿色转型“快推进”的目标，助力园区和企业“零碳”转型，为江门市优化营商环境注入强劲动能。

C 逐绿行

担当低碳转型“核心支撑”

绿色是高质量发展的底色，近年来，江门供电局不仅致力于构建新型电力系统，更全力支持和服务全社会能源消费结构的优化转型，当好绿色发展的“推动者”和“赋能者”。

一个个具体的绿色项目，成为侨乡低碳发展的生动注脚。在鹤山，全球光伏龙头企业隆基绿能的制造基地落户。江门供电局不仅为其量身定制分期报装方案降低初期成本，更为其15兆瓦屋顶光伏项目开辟绿色通道，成立专班攻坚，使项目比原计划提前32天并网发电，每年可提供绿色电力约1650万千瓦时。

在台山偏远海岛汫洲岛，江门供电局派出驻村书记，克服重重困难，推动建成绿色微电网，配合电网改造，让岛上居民彻底告别只能用柴油发电机的历史，也为海岛发展生态旅游点亮了希望。

在城乡用能侧，绿色电力的渗透日益深入。在址山镇莲珠新村，全省首批县域“光伏+建筑”应用试点项目全面并网，预计年均发电120万度。江门供电局“电管家”团队提供从并网到消纳的全链条保障，打造“光伏+建筑”样板。在江海区文锦苑，江门首个预制舱式光储充一体化智慧配电房引人注目。它集光伏发电、电能储存、新能源汽车充电、智能配电于一体，屋顶光伏年发电超9000度，每年可减少碳排放约9吨，宛如城市社区的“绿色魔方”。类似的“零碳”配电房已在开平赤坎镇、台山五丰村等地建成，助力城乡节能减排。

“十四五”期间，江门分布式光伏快速增长。目前，江门市分布式光伏并网容量突破300万千瓦。为应对海量分布式电源并网对电网安全稳定运行带来的挑战，江门供电局未雨绸缪，成功应用“边缘集群技术”，实现对分布式光伏电站发电出力的实时、精准柔性调节，确保了电网稳定高效运行。

D 助振兴

描绘侨乡和美“时代画卷”

服务乡村振兴战略，深入实施“百千万工程”，是江门实现城乡区域协调发展的必然要求。“十四五”期间，江门供电局将新时代农村电网升级和电气化建设作为服务乡村振兴的重要抓手，不仅致力于让群众“用上电”，更聚焦于“用好电”，让电力成为美化乡村建设的强劲力量。

开平市赤坎镇红溪村毗邻赤坎华侨古镇，村内曾经杂乱的“三线”电力线路经过高标准整治后，变得横平竖直、规范美观，与古朴的侨乡建筑相得益彰，环境大为改善。在上海客商黎鹏看来说，这里不仅用电可靠，申请新装电表也是次日即通，良好的电力环境坚定了他投资创业的信心。

无独有偶。走进开平市塘口镇仓东村，整齐的供电线路藏匿小巷里，村面的壁画和灰塑在阳光下熠熠生辉，修复如初的碉楼侨屋摇身一变成为研学课堂和博物馆，吸引游客和学生络绎不绝。“三线整治”一改过去线路杂乱问题。整洁干净的村面，可靠稳定的用电，让我们举办传统民俗活动、学术研讨会更有底气，吸引更多年轻小伙伴来这里了解乡村、建设乡村。”仓东遗产教育基地青年员工付正超说。

在省“百千万工程”典型村鹤山市龙口镇霄南村，供电线路改造采用隐藏式设计，通过户表后移、线路穿管并喷涂与建筑相近的颜色，最大限度减少了电力设施对古村落风貌的视觉影响，保留了其原始韵味。

在蓬江良溪村、台山梅家大院、赤坎华侨古镇等地，原本单调的配电箱、变压器外壳，被江门供电局以及当地文联、书法协会志愿者们绘上侨乡特色文化图案，披上与古建筑色调一致的“衣服”，实现了电力设施与历史景观的和谐共生，让电力元素本身也成了侨乡文化的一道风景。

乡村风貌提升是“百千万工程”的重要内容，江门供电局以“绣花功夫”参与其中。“十四五”期间，江门供电局主动作为，积极配合政府开展“三线整治”工作。为提升“三线整治”效能，江门供电局参与编制《江门市三线整治技术指引（电力线缆）》，明确“拔杆上墙、横平竖直、前线改后、美化融入”的整治标准。该局全域应用无人机技术和数字化平台，建立“三线整治”服务“百千万工程”一张图，制定“中压线路一张图”及“一村居一张网”改造方案，高效推进整治项目。该局先后完成220多个“创文”重点区域、150多个老旧小区，以及3批共61个典型镇、406个典型村的“三线”电力线治理，夯实美丽乡村建设基础。

站在新的历史起点，面对“十五五”规划及江门市委、市政府擘画的崭新蓝图，江门供电局将继续以电力先行官的姿态，聚焦主责主业，不断提升供电保障能力、优质服务水平和绿色赋能成效，为江门全力打造粤港澳大湾区重要节点城市，在高质量发展新征程上奋勇争先，持续注入更加稳定、清洁、智慧的“电动活力”，照亮侨乡更加璀璨的未来。



江门首个预制舱式光储充一体化智慧配电房在江海区文锦苑投运。
江门台山供电局四九供电所的运维人员头顶烈日，在高空中对10千伏复盛线精选台变进行变压器增容更换，增强供电可靠性。